

DIARIO MARRUQUÍ

Defensor de los intereses de España en Marruecos

LARACHE, Sábado 28 de Mayo de 1932. Núm. 4.117

Fundado en 1920 por D. Angel G. de Castro

Nota
Jureta del Sr.
Mad

Comentarios a una carta del presidente del Círculo Mercantil

Completado el distinguido presidente del Círculo Mercantil en la publicación de su carta, hemos de contestarla en todos sus puntos, ya que si nuestro artículo «Asistiendo...El Círculo Mercantil» hubiese en algo la susceptibilidad del señor presidente del citado organismo en cuanto a las funciones de su cargo, tenemos que hacer constar que nuestro propósito honrado y sincero no es otro que el de estimular y procurar que los organismos llamados a ello laboren por el desenvolvimiento del comercio, la agricultura y buen nombre de la ciudad de la que fuimos y seguimos siendo románticos defensores antes de la creación de este Círculo Mercantil y por lo tanto si cabe con más entusiasmo después de estar constituido.

Y hecha esta necesaria aclaración exponemos el por qué de nuestro artículo.

Escribimos el artículo motivo de la carta del presidente del Círculo Mercantil, diciendo que aún no se ha celebrado una reunión desde que fué nombrada su junta directiva y nos ratificamos en lo expuesto, ya que no puntualizábamos el que fuera reunión de junta directiva o junta general, única que podría interesar a la prensa para dar a conocer al público los acuerdos y proyectos que la directiva de este organismo había sometido a la asamblea o junta general.

Que la junta directiva ha celebrado OCHO reuniones para asuntos de régimen interior, y que se han tramitado varias reclamaciones de asuntos generales del comercio, son noticias que deseamos dar y por lo tanto el sector de lectores de nuestro diario, de no haberlos dirigido esta carta el presidente de esta entidad. Sobre estos acuerdos de directiva, solo nos resta agradecer el conocerlos y felicitar al presidente y señores de la directiva.

Queda con estos párrafos contestado el Círculo Mercantil y de mostrados que al referirnos a su actuación lo hemos hecho a base de informaciones verificadas y no de suposiciones muy particulares nuestras, como afirma su presidente.

En cuanto a nuestro deseo, no solo nuestro, sino de la ciudad, ya que la ciudad se beneficia—nos veríamos muy honrados que el Círculo Mercantil, no solamente el que lo tome con interés y con carácter secundario como afirma el presidente del Círculo, sino que lo hiciera suyo porque está de ello dentro de sus fines.

Nosotros no hemos pedido que la construcción del desembarcadero se haga con la consignación del puerto. Hemos dicho y repetido, que con los elementos de que dispone Obras Públicas se podía llevar a cabo esta obra de construcción modesta, y el ingeniero de la región Sr. Zaldúa nos prometió estudiarlo para o tocar la consignación del puerto, que para desgracia a nuestra desgracia cuarenta mil pesetas que tenía consignadas mensualmente han quedado reducidas a veinte mil.

Esto es lo que hemos dicho y no lo que dice en su carta el presidente del Círculo Mercantil para argumentarnos que esta entidad no puede hacer suya nuestra proposición porque tienen que procurar que esas veinte mil pesetas sean empleadas con el mayor producto posible y de bien general.

Por lo visto, la única salvación del comercio está en el dragado.

El dragado del río ha costado al Estado varios millones con los que se podría haber construido un puerto que sin grandes pretensiones, fuera suficiente para atender las necesidades no solamente del comercio, sino que facilitaría la visita a nuestra ciudad, por vía marítima, de gran número de turistas que hoy se quedan en Tetuán y Tánger.

Esto no debe olvidarlo el Círculo Mercantil, que según tenemos entendido, tiene en sus Reglamentos el proyecto de constituir un Sindicato de Iniciativas.

Si nos limitamos a pedir la continuidad del dragado del río, Larache no tendrá puerto jamás y lo más lamentable es, que nosotros nos limitaremos a contentarnos con el dragado.

El Círculo Mercantil de Arzila, viene sosteniendo la más ruda batalla que hayan podido sostener los organismos mercantiles de Larache, para que en aquella ciudad se construya un pequeño puerto.

El puerto de Arzila, está rodeado totalmente por montañas de arena y el Círculo Mercantil de aquella ciudad no pide dragado, sino la construcción, grande o pequeña, que aclare el pavoroso porvenir que se ofrece a las riquezas de la región de continuar en el estado actual.

Romores hemos recogido estos días, que el Círculo Mercantil de Larache debe de acoger y disponerse a tomar acuerdos de trascendencia si son una realidad.

A veinte kilómetros de Larache en la llamada ensenada interior de Mulay Buseham, y donde convergen los límites de los pro-

teccionados franco-español, Francia se dispone a construir un puerto más importante que el de Kenitra.

Desde el zoco del Arba francés ya ha sido trazada la carretera que conducirá al futuro puerto francés, puerto que absorberá toda la producción del Garb francés y del Garb español.

¿Merece la pena de que el Círculo Mercantil se interese por este rumor que de ser realidad anularía el porvenir de la zona de Larache, más que del dragado del río?

Es otra idea que brindamos al naciente Círculo que trata de demostrarnos que nuestra misión de defensores de comercio y de la región de Larache, es limitar a exponer suposiciones e informaciones muy particulares nuestras.

¿Sabe el Círculo Mercantil que representa al comercio y a la industria de nuestra población que en la mezquina propaganda que se está haciendo de los festejos de Larache figuran unos programas que no se han editado en las imprentas de las industriales larachenses que han aportado su dinero para el mayor esplendor de las fiestas?

Queda contestada la carta del presidente del Círculo Mercantil y sepa que como en los primeros días que se constituyó su comisión gestora, DIARIOMARRUQUÍ laborará por su engrandecimiento ya que sabe que a él ve unido el bienestar del comercio en general y el de la ciudad.

Del robo en el Parque de Artillería

Por el chef del Barrio Nuevo ha sido detenido en la mañana de ayer, el indígena de la zona francesa, Mustafá Ben Derraji G-rbaui, de 19 años de edad, supuesto autor del robo cometido el pasado mes de Abril, en el Parque de Artillería de esta plaza, de efectos militares.

Fué puesto el citado indígena a disposición del jefe de la Circunscripción.

Se reúne la junta directiva del Círculo Mercantil

Por nuestro colega «El Popular» nos informamos anoche, que en la tarde de ayer celebró una reunión extraordinaria la junta directiva del Círculo Mercantil, para tratar de los rumores y de la voz de alarma que ha lanzado la prensa local sobre el probable cierre del Parque de Artillería.

Tomaron el acuerdo de que al regreso del Alto Comisario de la península, se traslade a Tetuán una comisión para exponer al señor López Ferrer los perjuicios que irrogaría a la ciudad tal medida.

¿QUIERE VD INTENSIFICAR SUS VENTAS? ANUNCIE EN NUESTRO PERIÓDICO

DESDE RABAT

Comentarios a una circular del residente

Rabat.—Se sigue comentando una circular del Residente en la que recuerda a los funcionarios del Protectorado que no pueden dedicarse de ninguna manera, ni directamente ni por mediación de tercera persona, al negocio.

Viene esta circular después de los escándalos de que dimos noticia, ocurrido en Casablanca.

Pero algunos creen que estas circulares no tienen fuerza grande, porque ya hay leyes sobre el particular, y no se cumplen. La circular no viene más que a recordar esas disposiciones anteriores.

La única manera de evitar los abusos de los funcionarios que, con perjuicio de los verdaderos comerciantes se dedican a negociar, es hacer algún escarmiento. Esta es la opinión mas sensata.

Un funcionario de la zona francesa está siempre bien pagado. Si además, se dedica a negocios en los que ha de llevar la mejor parte, por la ventaja de depender de él muchas concesiones, perjudica notablemente a los que no tienen mas medios de vida que su libre iniciativa comercial.

EN TAZA

Detención de dos contrabandistas españoles

Taza.—La policía de esta ciudad, ha detenido a dos súbditos españoles que se dedicaban al contrabando de bebidas.

Fueron llevados a la policía donde fueron interrogados, y después conducidos a la cárcel.

Para la tómbola de los exploradores

Capitán médico señor Sostre y señor, a un pijama de seda bardado.

Comandante de Ingenieros, don Gregorio Acosta Nieto, dos elefantes de ébano con colmillos de marfil.

Patronato Militar de enseñanzas, juego de té de porcelana de bohemia con cesta.

Oficiales de la compañía de Cazadores, tres cestas con platos de Satsuma.

MATRIMONIO REAL

Los esponsales del archiduque Otto

Viena.—En los medios bien informados se anuncia el matrimonio del archiduque Otto de Habsburgo, heredero del trono de Hungría, con la princesa Maria de Baviera.

La emperatriz Zita, madre del archiduque, ha dado su consentimiento a esta unión.

La colonización en Marruecos

El plan del Alto Comisario y las nuevas Intervenciones Civiles

Mucho se ha fantaseado a propósito del verdadero valor del Marruecos español en su aspecto económico. Desde los que aseguran que aquí todo era estéril, toda labor inútil y toda actividad ruinosa, hasta los que con mayores conocimientos, más dosis de sincero patriotismo y sobre todo mayor sentido político de lo que debe ser el futuro de nuestra nación, aseguraban que Marruecos es no solamente riquísimo en sí mismo, sino que puede serlo mucho más en todos los órdenes, si se acomete de un modo decidido y enérgico, con un plan debidamente razonado y con fines políticos y económicos claros y concretos su puesta en valor y su organización administrativa tal como cumple, no ya al interés y a las posibles consecuencias que de tal labor pudiera deducirse para beneficio de la nación española, sino como un deber intrínseco en un todo conforme a lo que debe real, sincera y verdaderamente ser, una acción de Protectorado, anteponiendo al egoísmo de los intereses, la nobleza, la caballerosidad y la hidalguía del deber moral que corresponde al tutor con respecto a su ahijado.

En cuanto a los primeros, es cosa ya probada que carecían en absoluto de razón en sus afirmaciones. Ya porque estas fuesen hijas de un desconocimiento del problema, de la falta de datos positivos o de fines más turbios y menos confesables.

En cuanto a los segundos, si bien es cierto que tal vez la ilusión, el patriotismo o el exceso de confianza, les ha llevado quizá demasiado lejos en sus conjeturas no es menos cierto que se hallan seguramente en el verdadero camino, aún cuando algo hubiese de relajarse a las aspiraciones y tal vez encauzar de un modo mejor el camino a seguir para la consecución de sus ideales, olvidándose un tanto del interés presente de España para pensar más en sus intereses futuros, teniendo siempre en cuenta el momento actual y el del porvenir en relación directa con los intereses, las aspiraciones y las condiciones de raza, religión, leyes y costumbres del elemento musulmán protegido.

Y empleo de propósito el calificativo musulmán ya que pudiera muy bien ser que alguien haya creído que en Marruecos predominaba el elemento sefardí, según se deduce de algunos discursos y conferencias recientes, y no hay que olvidar que éste es en el país una minoría y que por esta razón y por la no menos importante de estar más cerca de nosotros y de nuestro espíritu que el elemento musulmán cerca de nosotros ha de ser tratado de un modo muy diferente que el del verdadero y genuino indígena.

Pero dentro de eso fantasear a propósito de cuestiones marroquíes, resulta algo positivo y cierto. El anhelo concretado en la palabra agricultura de atacar de lleno la valorización del país en el más breve plazo posible.

Tanto los que llevamos largo tiempo de residencia en estas tierras, como aquellos a quienes el azar, el turismo o el deber ha dado ocasiones para viajar por ellas hemos podido observar la gran

cantidad de amplísimas extensiones de terreno, muchas de ellas de óptima apariencia, fueren llanuras al parecer feracísimas, fueren valles orientales y verdes, sin el menor asomo, no obstante, de cultivo alguno o puestos en el de un modo rudimentario y a todas luces deficiente.

Siempre ha saltado a nuestra vista el exceso de palmitos y de helechos y la existencia entre ellos de puntas de ganado misero y paupérrimo, desnutrido y degenerado sombra más bien de ganadería.

Un pensamiento único ha asaltado a nuestra mente: El de introducir en aquellos valles o en aquellas llanuras el arado y los modernos tractores, el deseo de ver esparcidas en aquellos terrenos las rientes casitas blancas de las vegas y montañas españolas en cuyas ventanas abren al sol el oro de sus granos las mazoreas, en cuyo alrededor picotean las gallinas y a cuyo pie junto al dintel de sus puertas o al lado del pozo trepan los rosales y abren sus carolinas los claveles.

Oro de mieses, verdor de viñas, blancura de almendros, nota sentimental de las yunyas y alegría casabeleza de las ligeras jacas o de los poderosos mulos enjaezados para llevar sobre sus lomos al labrador que recorre sus campos ubérrimos o que regresa de la ciudad.

Hay gentes que solamente pienzan como consecuencia de tales observaciones en el brusco reparto de tierras acá o aculla, sin ton ni son, sin orden ni concierto, ore yendo tal vez de buena fe que con ello se resuelven los problemas colonizadores.

Teatro España

Hoy sábado se reestrena la hermosa super-producción M. G. M. titulada «La ruta de Singapur» ejecutada por Ramon Novarro, Ernest Torrence y la bellísima estrella Joan Crawford.

Esta película, inspirada en un espíritu romántico americano, nos presenta la historia de cuatro hermanos marinos, heroicos y abnegados, unidos por el amor paterno más entrañable. Un amor común se mezcla entre dos de ellos y desde entonces la tragedia va surgiendo.

Apesar de los torpes odios del amor, triunfa la fuerza biológica de la sangre, pero la catástrofe más espantosa ha caído sobre aquella familia de héroes. Nada tan sugestivo como el ambiente marítimo que es el nervio de la obra y los bajos fondos de Singapur, que prestan a este drama singular uno de sus más grandes encantos y el principal de sus atractivos.

Con este programa, nuestro primer coliseo ha de verse hoy lleno en sus dos secciones.



En todos los estancos

Los festejos del 8 de Junio

Ayer se reunió la comisión de fiestas

Ayer se reunió la comisión de las próximas fiestas de junio.

Presidió el señor Interventor Local, asistiendo los señores Herráiz, Vidal, Chaveli y Muro. En la reunión quedaron ultimados todos los detalles complementarios del programa.

Se acordó que el festival marítimo se celebre el día 11 a las tres de la tarde.

También se tomó en firme el

acuerdo de elevar a cuatro mil pesetas los premios para la prueba automovilística.

Ayer recibimos un reglamento de esta prueba automovilística, que agradecemos a la comisión de festejos.

Como la comisión de festejos se propone intensificar la propaganda de las fiestas, a medida que vayamos conociendo detalles relacionados con las mismas, los iremos dando a conocer a nuestros lectores.

Guía Comercial, Industrial y de Profesiones de Larache

CAFES

«Royal Bar», de Francisco Martínez. Café, vinos y licores de las mejores marcas. Junto a la playa

Mohamed Saidi. Café moruno. Excelente servicio de té al estilo del país. Avenida de la Libertad.

DROGUERIAS

Droguería «La América». Casa central, Larache. Sucursales en Tánger

PANADERIAS

Panadería «Villa Angelita». Pan francés, pan español y pan tranés.

RELOJERIAS

Viuda de Carlos Cabrera. Relojería y joyería. Artículos para regalos. Avenida de la Libertad

CARPINTERIAS

Francisco Padilla. Taller de ebanistería y carpintería. Pidan presupuestos. Chinguiti 25

tintorerías

NUEVA TINTORERIA. Se limpian trajes de señora y caballero, trincheras de cuero y sombreros. Planchadora de brillo. Prontitud y esmero. Servicio a domicilio. Precios económicos. María Urbano. — Calle García Hernández

HOTELES

Hotel Oriente, situado en lo más céntrico de la ciudad. Servicio esmerado. Plaza de España

RESTAURANT Y FONDAS
Pensión «La Castellana», de José Olmo. Habitaciones confortables. Excelentes comidas

Restaurant Cervantes.—Comidas a la carta y por abonos. Excelente menú. Planta alta de la Alcaicería.

«Las Columnas»
Se ha trasladado a la calle Gris, 8 donde estuvo el Hotel Cosmopolita Calle Rosa

SASTRERIAS

Félix Bornstein. Especialidad en trajes y en uniformes civiles y militares. Pasaje de Gallego

«Bazar La Africana»
Tejidos, novedades y confecciones. Calle de la Guedira

Confitería «La Mejor»
Especialidad en bollos para desayunos. Elaboración diaria. Se sirven para bodas, bautizos y banquetes. Chinguiti, frente al antiguo Correo

CONTRATISTAS

Jacob S. Bendayan. Contratista de obras. Proyectos y presupuestos

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Antonio Torregrosa. Fábrica de baldosas hidráulicas. Artículos sanitarios. Calle de la Guedira

Antonio Balaguer. Loza, cristalería y porcelana. Calle de la Guedira

TALLERES MECANICOS
Reparaciones de automóviles. Motores marítimos. Cerrajería. Soldadura autógena. Carga de acumuladores. Montaje y reparación de máquinas. TALLER MECANICO de Francisco Segreña, maquinista naval. Avenida de la República

AUTOMOVILISTAS!
Vulcanización de cámaras Sistema En-Con-Can (Americano). En el taller de bicicletas de Enrique Conejo. A la izquierda del Casino Español

Visite usted y haga sus encargos a la fotografía

Hispania
Moderno estudio fotográfico. Avenida de la República. Frente a Correo y Telegrafo

DIARIO MARROQUI, NO SE HACE SOLIDARIO, NI RESPONSABLE DE LOS ARTICULOS QUE APAREZCAN FIRMADOS EN NUESTRA SECCION «TRIBUNA LIBRE».

Agente en Larache
Francisco Llorens
Calle Real

Sifones - Gasosas

«El Niágara». Fábrica de aguas abornatadas y jarabes. Especialidad en sifones, Fruit champán. Calle Galán y García Hernández.

Reservado para D. Pedro Revilla

PLANCHADORAS
Taller de planchado y de brillo de Francisca Fernández. Se limpian trajes de todas clases. Carretera de Nador 26

FUNERARIA
Funeraria «La Siempreviva» J. Garcerán. Calle Chinguiti

Mauricio Tastassa

Instalaciones eléctricas en general. Venta de materiales. Calle Canalejas. Pasaje Gallego. Larache

El Competidor Indio
FRIJA M. BENDAYAN

Tapices, mantas de viaje, crespones, perfumería. Avenida de la Libertad

Droguería «El Globo»

Propietario: P. Emergui. Específicos de las marcas más acreditadas. Perfumería, cristales, barnices. 8 de Junio. Larache

¿Quiere usted dinero?

Juegue Lotería Nacional del kiosko de Cánovas, calle del 14 de abril. Este kiosko es el que más premios reparte.

Los mejores vinos de **CARLOS MORALES**, Vermouth y Coñac. Agente depositario en Larache. Manuel Jiménez Pacheco. Zoco Chico 102, principal

Panadería Santa Ana
ANTONIO ALARCON
Pan francés, español y rayado. Plaza de España

DIARIO MARROQUI se halla a la venta en la Papelería «Goya» y en el kiosco de tabacos de la Plaza de España, junto a la Unión Española.

Compagnie Algerienne

Sociedad Anónima fundada en 1877
Capital 105.000.000 de Francos completamente desembolsados
Reservas: 90.000.000 de francos
Domicilio social: PARIS, 50 Rue d'Anjou

TODAS OPERACIONES DE BANCA, BOLSA Y CAMBIO
Cuentas corrientes a la vista y con pre-aviso
Imposiciones a vencimiento fijo
Descuento y cobro de todos giros
Créditos de Campaña—Préstamos sobre mercancías
Envíos de fondos—Operaciones sobre Títulos
Custodia de valores—Suscripciones—Pago de cupones
Alquiler de cajas de caudales
Emisión de Cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países

Agencias en FRANCIA y en todas las ciudades y principales localidades de ARGELIA, de TUNEZ, de MARRUECOS y de SIRIA

Agencia en Larache
AVENIDA DE LA LIBERTAD

CORRESPONSALES EN EL MUNDO ENTERO

Gran empresa de automóviles

La Valenciana S. A.

Empresa española
Servicio diario entre Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcilla, Larache, Alcazarquivir, Bab-Taza, Xauen, Mexerah, Jemis de Beni Arós, Villasanturjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.
Horario de salidas a partir del día 1 de Febrero de 1932.
Larache-Dar Xau-Tetuán-Ceuta: 7, 14.
Larache-Arcilla-Regaña-Tetuán-Ceuta: 3, 30.
Larache-Tánger: 7, 9, 30, 13, 15, 15, 15, 17.
Larache-Alcázar: 8, 10, 11, 30, 13, 14, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 20, 30.
Larache-Tenín-Jemis de Beni Arós: 7, 30, 13.
Larache-Teffer-Mexerah: 8, 13.

Esta antigua empresa ha establecido un nuevo servicio de viajeros con magníficos coches, entre Fez, Tánger, Larache y viceversa. Salida diaria de Tánger a las 7 de la mañana; de Larache a las 9, 30 y de Fez a las 4, 30

Ferrocarril Larache-Alcázar

Precio de los billetes desde Larache, Plaza de España

1.a clase		3.a clase		ESTACIONES
Ida	Ida y vuelta	Ida	Ida y vuelta	
1'00	1'53	0'70	1'10	Atamara
1'70	2'60	1'10	1'70	Kerma
1'95	3'00	1'25	1'95	Alcázar-Estación
2'05	3'15	1'35	2'10	Alcázar-Apeadero
0'45	0'75	0'35	0'60	Larache-Puerto

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana, desde 0'75 en adelante. Cigarros filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40. Pleaduras superior, Extra y Flor de un día, cigarrillos de picadura extra elegantes, cigarrillos extra y elegantes. — Véase la tarifa en los estancos

Gran Hotel España

Han quedado abiertos abonos a los siguientes precios:
Abono por un mes, 120 pts. — Abono por 10 días, 60 pts.
Habitaciones para matrimonio, pensión completa, 350 pts.
Habitación individual, sin comida, 100 pts.
Habitación para oficina, con luz y limpieza, 100 pts.
El comedor está a cargo de un nuevo maestro de cocina



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Se anuncia su llegada a Ceuta el vapor «Mediterráneo» los miércoles, a Tánger los jueves y a Larache los viernes, admitiéndose carga en este vapor para todos los puertos de la Península.
Cádiz-Larache-Cádiz
Salida de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25. Salida de Larache los días 26, 11, 16, 21 y 26

Grandes Almacenes de Ferretería EL CANDADO.—Alcazarquivir

Materiales de construcción.—Gran stok en maderas y cemento Asland
Muy en breve apertura de sus nuevos almacenes instalados junto al Mercado (Calle de las Palmeras)
Inmenso surtido en objetos propios para regalos

DIARIO MARROQUI EN ALCAZARQUIVIR

(De nuestro redactor delegado S. Troya)

El ferrocarril Tánger-Fez

Sabemos por demás que la mayoría de los pasajeros que facilitan el ferrocarril Tánger-Fez, en el trayecto comprendido entre Arbusua y Arcila, radio amplio de movimiento dentro de nuestra zona occidental del protectorado, son los indigénas del campo quienes ya por tener que gestionar negocios en las plazas situadas dentro de este círculo férreo, ya por tener que negociar entre los diferentes aduanas, precisan de este medio de locomoción.

Dadas estas circunstancias inevitables y reales, lo más lógico sería que la moneda hassani fuese aceptada como pago de trayecto del ferrocarril Tánger-Fez. Esta divisa es la que circula más entre los musulmanes del interior y en torno a ella se mueve el movimiento de la no aceptación de esta moneda, por cuanto obliga a dicho personal el tener que efectuar transacciones con pesetas españolas o francos.

Ante esta dificultad se presenta el dilema pertinente al caso, o se admite el hassani, puesto que oficialmente se admite su valorización y monumento, o de lo contrario se suprime definitivamente, para evitar así la continuidad de reclamaciones y perjuicios que irroga tal inconveniente.

Dejamos dicho parte de un error político o comercial, como quiera denominarse y hemos de señalar una falta de seguridad y que amenaza con graves peligros al público alcazarquívir.

El apeadero de Alcázar, no tiene la garantía de seguridad para el transeúnte por aquella parte de tendido ferroviario, toda vez que se observa el tren pasar a una velocidad idéntica a la que lleva por plena línea del campo, sin respetar para nada la característica de ensortijarse este apeadero a las puertas del zoco de afuera, lugar por donde transitan mayoría de indigénas y europeos.

Nosotros somos partidarios no solamente de una modificación de la velocidad por estos puntos, sino la paralización obligatoria en el mencionado

apeadero, facilitando así el acceso a todos los que en este punto necesitan los servicios de ferrocarril.

Estas advertencias las hacemos con vistas al mejoramiento del servicio y a la terminación de los peligros que diariamente amenazan a las personas que tienen que pasar por el citado sitio, precursor de trágicas consecuencias para estos sujetos y muy particularmente de los numerosos indigénas que transitan esa parte de la vía del Tánger Fez.

¿Cuándo se inaugura el nuevo mercado?

Desde luego está pronta a terminarse la nueva plaza de abastos, mercado construido con arreglo a la moderna metodología de construcciones, pero no estaría de más que ya que está terminando los trabajos en este nuevo edificio, se avivaran un poco más, al fin de que antes que el calor apriete, el pueblo de Alcázar pueda provisionarse en el mismo local y así evitarse cotidianamente un mal rato de calor.

Asimismo hemos tenido ocasión de apreciar el mal estado de los establecimientos donde se expende el pescado, pues esos alrededores son intransitables en virtud de la peste que se desprende durante la venta, y terminada ésta, infectando toda aquella demarcación. Como en la plaza de abastos que en breve se abrirá al público contará con agua corriente para la limpieza, fácil es comprender que mientras más pronto se inaugure es mejor para la higiene en los locales de artículos, evitando el mal efecto que producen hoy estas defectuosidades.

Se alquila

Frente al café Las Columnas, dos céntricos pisos, ciento veinticinco y cien pesetas cada uno, y una habitación con puerta a la calle, para almacén, dormitorio o despacho por cincuenta pesetas.

Razón: Casa López, comestibles junto al mercado nuevo.

ANUNCIARSE EN DIARIO MARROQUI

A quien corresponde

La casualidad nos ha detenido ante el paseo de Sidi Ali Bugaleb observando los bancos que existen frente al santuario, en las más pésimas condiciones, lo que nos obliga a dar un toque de atención para que por quien corresponda se proceda al inmediato arreglo de los mismos, cumpliendo así con las obligaciones que requiere la conservación de los elementos decorativos de las ciudades.

A medida que se aproxima el verano es más concurrido el aludido paseo y es de todo punto urgente la atención de ese trozo de expansión, completando de esa manera la hermosa perspectiva del santuario de Sidi Bugaleb.

Según nos han informado, dichos bancos se encuentran en ese deplorable estado desde hace mucho tiempo, lo que invita a llamar desde estas columnas la atención para dejar bien asentado el pabello alcazarquívir a la vista de propios y extraños.

El servicio de limpieza pública en Alcázar

El servicio de limpieza en todos los pueblos debe ser atendido con esmero y no entregarse al abandono aquellas funciones que estrictamente en la vigilancia del asco de las vías públicas. Aquí, si bien se limpian las calles, es preciso intensificar los servicios y ejecutarlos con arreglo a la buena lógica.

Se observa una alteración de orden dentro del régimen de limpieza, consistente en realizar sus ejercicios los barrenderos antes de efectuarse el riego.

Lo más natural sería emplear el agua antes de la limpieza, con el fin de que no se vean los alcazarquívires atacados por tremendas polvaredas al transitar por el pueblo.

Es preciso para cumplir con la obligación municipal impuesta a los funcionarios de este sector, que velen debidamente por la limpieza pública y lleven los números de su programa agrupados convenientemente, al objeto de no entorpecer los servicios ni molestar al público de Alcázar, con la revolución de basuras debido todo a la inversión de sus respectivas funciones.

Cargos interinos

Desde la ausencia del Cónsul Interventor Local de esta ciudad, señor Campos Aravacas, que como publicamos en números pasados, ha marchado a Granada en uso de permiso, se han hecho cargo de los cometidos de Cónsul de España e Interventor Local de Alcázar, interinamente, don Miguel Alcáide de la Oliva y don Ismael Almanzor, respectivamente.

TEATRO PEREZ GALDOS

Amalia Molina

Esta gran estrella debuta hoy sábado en el Teatro Perez Galdos, el que seguramente ha de verse muy concurrido para rendir un homenaje de admiración a tan excelente artista.

El espectáculo comenzará con la proyección de la super producción M. G. M. «Tentación» por la famosa estrella de la pantalla Greta Garbo secundada por el simpático galán Nils Asther.

Café Las Columnas

de Antonio García Coto. Establecimiento de primer orden. Zoco de Sidi Buhamed.

Hotel-Restaurant

La Madrileña Pension completa, desde cinco pesetas. Servicio esmerado.

Compagnie Algerienne

50, Rue d'Alger, 50 PARIS

Sociedad Anónima con capital de 105.000.000 de Francos completamente desembolsados. Reservas: 90.000.000 de Francos

Los señores accionistas de la COMPAGNIE ALGERIENNE que dan informados que se pagarán los cupones siguientes, a partir del primero de junio de 1932:

ACCIONES O Complemento del dividendo del ejercicio 1931: Frs. 5740.—Impuestos deducidos, a las Acciones nominativas, bajo presentación de los certificados

Frs. 4660.—Impuestos deducidos, a las Acciones al portador con tra entrega del cupón Num. 110 ACCIONES P Dividendo del ejercicio 1931 Frs. 1425.—Impuestos deducidos, bajo presentación de los certificados nominativos.

Se efectuarán los pagos en las Cajas de la Compagnie Algerienne en Francia, Argelia, Túnez, en Marruecos y en Siria.

Sentido fallecimiento

Víctima de penosa enfermedad, ha dejado de existir la Srta. Josefina González Arias, a los 32 años de edad, hermana de nuestro estimado amigo don Antonio González.

La conducción del cadáver a su última morada verificóse ayer, resultando el sepelio una sentida manifestación de duelo.

Por tan irreparable pérdida, expresamos a su desconsolada familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Actualidades

En la mañana de ayer marchó a Ceuta, para embarcar con dirección a España el distinguido comandante D. José Lopez Font, Comisario de guerra, acompañado de su respetable familia.

El Sr. Font, ha sido trasladado a la ciudad de Toledo, dejando en esta plaza numerosas amistades y simpatías adquiridas durante su larga permanencia en Alcazarquívir.

Deseamosle un feliz viaje y prosperidades en su nuevo destino.

Ha marchado a Tánger la be-

lla señorita Encarnación Alma, profesora del Grupo Escolar de esta población.

La citada señorita pasará unos días en Tánger al lado de sus familiares.

Estuvo ayer unas horas en esta plaza el conocido comerciante de Larache don Federico Pulido, de la razón social Pulido Hermanos.

Procedentes de Holanda y con dirección a Fez, estuvo en esta el acaudalado propietario M. Gens Aueberg y su señora.

A nuestros lectores de Alcázar

La Administración de este periódico pone en conocimiento de nuestros lectores y anunciantes que cuantos recibos con esta publicación se relacionen, deberán ir firmados por el administrador de este diario.

Rogamos a nuestros suscriptores de Alcazarquívir, que cualquier deficiencia que observen en el reparto, lo comuniquen inmediatamente al establecimiento Goya, a fin de que sea subsanada inmediatamente.

EN DIARIO MARROQUI ANUNCIARSE

JOSE CALLEGO.-Banca Realiza toda clase de operaciones bancarias Alcazarquívir-Larache

Banco Español de Crédito	
Sociedad anónima.- Madrid	
Capital social 100 millones de pesetas	
Desembolsado 46.683.750	Reservas 54.960.329
Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 anual	
CAJA DE AHORROS: (disposiciones sin previo aviso)	
4 por 100 anual, acumulables semestralmente	
Horas de Caja de 9 a 13. Avenida de la Libertad	

Visite usted el establecimiento "GOYA"

y encontrará cuanto le interese en los ramos de papelería, librería y objetos de escritorio. Si desea impresos económicos encárguelos en el establecimiento «Goya», Plaza del Teatro.—Alcazarquívir

Por exceso de original dejamos de publicar la novela del Abate Bussoni titulada

La Reina del Mel-lah

Alcazarquívir Calle de las Palmeras

TANGER

Estación verantega

Salubridad completa. Playa inmejorable, Baños de mar, con seguridad absoluta. Excelentes vías de comunicación. Próximos festejos, 19 y 20 de Junio. Gran Concurso, «Internub», de Boches, 26 de Junio. Gran prueba automovilista. Carrera de la Ovesta «Damas el Makez», abierta a profesionales y amateurs del mundo entero. COMITE OFICIAL DE TURISMO

Grandes Almacenes de Ferrería y Materiales de Construcción 'El Candado'

Se pone en conocimiento de nuestra distinguida clientela y público en general haber recibido un importante cargamento de

Maderas.

Gran stock en

Cemento Asland

CASINO DE CLASAS

Para los Juegos Florales

Ultima lista de trabajos recibidos. Tema I, Lema: «Lixus» Tema I, Lema: «Farandula» Tema I, Lema: «Mas asi lo exige el honor...»

EL BAILE DE HOY

Hoy se celebrará el acostumbrado baile social, a las diez de la noche, en honor de los socios y familias.

Intervención de Marina

Vapores entrados

Vapor inglés Gibel Quebir con carga general; de Cádiz el I/a de Menorca.

Vapores salidos

Gibel Quebir, en lastre para Tánger. Isla de Menorca.

Estado del tiempo

Tarife: Viento flojito, mar rizada, cielo casi cubierto, horizonte brumoso.

Cent: Noroeste bonancible, mar rejadilla del mismo, cielo brumoso, horizonte brumoso.

Aviso

La peluquería del señor Sasana ha sido arrendada a los señores Lorenzo y Marquez, lo que ponen en conocimiento de su distinguida clientela y público en general.

Gratis

5.000 ESTILOGRAFICAS Para acreditar marca. Enviar 5 señas amistas Apartado Nú. 10079.—Madrid

Pidan Cerveza

LA CRUZ DEL CAMPO

Representante: Manuel Giménez

ATENCION

AUTOMOVILISTAS!

Se pone en conocimiento de todos los automovilistas de Larache, tanto a los que tengan vehículos de turismo, como a los que tengan coches destinados para el transporte de viajeros y carga, y a los particulares que dada la necesidad que tiene hoy Larache de un amplio garage, donde se realice toda clase de reparaciones, mediante un abono mensual muy económico, aborrandose así los poseedores de automóviles la aglomeración de elevadas facturas.

Diríjense al garage La Unión

Calle Daisu 1, junto a DIARIO MARROQUI —Larache

Noticiero local

Peso el día de ayer entre nosotros, nuestro buen amigo D. Luis Pérez, que por la tarde regresó a Alcazar.

Regreso de Madrid, despues de aprobar con brillantes notas el segundo año de la carrera de Derecho, el joven Company, hijo del conocido comerciante, don Antonio distinguido amigo nuestro.

Regreso de Malaga el conocido industrial D. Juan Heredia.

De España y acompañado de su joven y bella esposa regresó ayer el conocido representante de casas españolas don Alonso Borrero.

20 PESETAS DIARIAS dedicándose ratos libres. Señoras, Caballeros propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones muestras gratuitas para previo ensayo. Apartado 12151, Madrid.

Junta Municipal

TASA URBANA

Se recuerda a los contribuyentes por este concepto, que el período voluntario para el pago de la Tasa Urbana del año en curso —que deberá efectuarse en las Oficinas de esta Junta—expira el día 30 del entrante Junio, transcurrido el cual se aplicará el procedimiento de apremio con los recargos correspondientes.

Larache, a 10 de mayo de 1932 El B. J. Presidente, Mohamed Fadel Ben Yaich.

Se alquila

En la 2.ª travesía Guedira junto al doctor Fariñas, dos pisos en planta baja con cinco habitaciones y cuarto de baño, cada uno con agua corriente.

Razón: Viuda de Rubio.

Compraria

un pequeño motor de uno a cuatro caballos y una pompa.

Para informarse, diríjense a la Agencia «D. T. M.»

SE OFRECE JOVEN PARA OFICINA O CARGO ANALOGO. AGENCIA MINER VA. PLAZA ESPAÑA.

CAMBIOS

Table with exchange rates: FRANCO 48 00, LIBRAS 44 75, DOLARES 12 16

Han sido clausurados el Casino Militar y otros centros

Sevilla. El gobernador civil, ha clausurado el Casino Militar, el Casino Republicano y el Casino de la Prensa, por jugar a lo prohibido.

Manifestó el gobernador que ha circulado órdenes a toda la provincia para que se persiga el juego.

Agregó que no podía tolerarse que se dijera por Sevilla que permitían el juego porque daban dinero.

Las bases de trabajo en Toledo

Madrid. El ministro de la Gobernación, dijo a los periodistas que el gobernador de Sevilla le había comunicado de que reinaba tranquilidad.

Un periódico preguntó al señor Casares sobre las bases de trabajo para la siega de Toledo, contestó que se está redactando otras por el ministro de Agricultura.

Otro periodista interrogó al ministro sobre lo publicado en un periódico que decía lo que el señor Azaña iba a decir en su discurso acerca de la enseñanza en Cataluña, contestó de que se parece mucho lo que dice el periódico a lo que dirá el jefe del Gobierno.

También preguntaron al ministro que parecía que el ministro de Obras Públicas al salir del Consejo iba disgustado.

El Sr. Casares dijo que ese disgusto era sobre cierto pantano, por lo demás no está disgustado.

Cae al agua un avion postal

Nueva York.—Las estaciones costeras de telegrafía sin hilos han capturado un mensaje anunciando que el avion postal del trasatlántico «Europa» ha caído al mar a lo largo de las costas americanas.

De este puerto han salido numerosos barcos por ver de lograr si encuentran al citado avion.

La escuadra del Atlantico en Mazagan

Mazagan.—Han llegado a este puerto varios buques de guerra de la escuadra del Atlántico.

A causa del duelo nacional por la muerte del Presidente de la Republica en honor de los marinos y oficialidad de los citados buques, no se organizara ninguna fiesta.

Un suicidio en Tetuán

Tetuán.—En el poblado del Mulá, de la cábila de Beni Selmán, apareció colgado el cadáver de una joven indígena de unos veintidós años. De las averiguaciones realizadas por las intervenciones parece ser que la desgraciada mujer se suicidó ahorcándose.

Pocos días antes del suicidio, el día 21 del corriente mes, su marido la había repudiado, obteniendo el divorcio.

Se ha abierto la correspondiente información.

Nuestro servicio telegrafico

El jefe del Gobierno señor Azaña pronuncia en la Cámara un grandioso y elocuente discurso en defensa del Estatuto

El viaje del Presidente de la Republica

Madrid.—Hasta el día 4 de junio no marchara a Priego el Presidente de la República Sr. Alcalá Zamora, donde se encuentra su respetable esposa atendiendo a su quebrantada salud.

La C. N. Z. y la F. N. I declaran la huelga en Sevilla

Sevilla.—La Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Iberica han declarado la huelga.

Todos los servicios publicos estan asegurados.

Han logrado que se sumen a la huelga los aceituneros, a excepción de los socialistas y comunistas.

Las autoridades desconfía de la tranquilidad con que se desliza la huelga y han tomado grandes precauciones especialmente por los pueblos de la provincias.

Visitando al presidente

Madrid.—Esta mañana visitaron al presidente de la República el exministro Sr. Nicolás y otros diputados catalanes.

El Jalifa a Córdoba

Madrid.—A las diez salió para Córdoba y Granada el jalifa de la Zona al que se le tributó como cariñosísima despedida.

Consejo de ministros

Madrid.—A las once y media se reunió el Consejo de ministros.

El señor Azaña fué felicitadísimo y la animación en los pasillos fué enorme, escuchándose por todos los corrillos que formaban los diputados elogios al discurso del jefe del Gobierno.

Al salir el ministro de Estado señor Zulueta manifestó que el Consejo había estado dedicado al estudio del Estatuto de Cataluña.

El jefe del gobierno fijó las líneas del discurso que pronunciaría por la tarde en la cámara.

También se han despachado varios asuntos de trámite.

La sesión de Cortes

A las cuatro abre la sesión el señor Beateiro.

El Sr. Ortega y Gasset (D. E.), habla sobre la grave situación de Sevilla y las medidas de represión que se está llevando a cabo.

Se pone a discusión la totalidad del Estatuto de Cataluña.

El Sr. Royo Villanova ataca a los catalanistas y estos protestan.

El Sr. Azaña, en medio de gran expectación empieza su discurso. La gran extensión del elocuente discurso del jefe del Gobierno, en el que con sereno juicio y altaza de miras ha defendido el Estatuto de Cataluña exponiendo las líneas de como ha de conocerse la autonomía, nos impide dar un extracto del discurso como hubiera sido nuestro deseo.

Al finalizar su discurso el señor Azaña, una imponente ovación se escuchó en toda la Cámara, aplausos que partieron de todas las minorías.

El señor Azaña fué felicitadísimo y la animación en los pasillos fué enorme, escuchándose por todos los corrillos que formaban los diputados elogios al discurso del jefe del Gobierno.

Entre las opiniones expuestas citamos la del señor Lerroux que manifestó que había sido un gran discurso pero que dudaba de su eficacia.

El señor Alvarez dijo que era conceder demasiado a Cataluña.

Otras opiniones son de gran elogio para el señor Azaña como político; pensador, gobernante y orador.

La sesión terminó a las diez de la noche.

Sereneja la minoría radical

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría radical.

El señor Martínez Barrios manifestó que se había tratado sobre el articulado del Estatuto.

El Jalifa en Córdoba

Madrid.—Esta noche llegó a Córdoba el Jalifa de la zona con el Alto Comisario y su brillante séquito habiendosele tributado un gran recibimiento.

El Jalifa fue muy aplaudido por el público cuando paso revista a la Compañía de Infantería que le rindió honores.

Sentido fallecimiento

En Motilla de Palancar (Cuenca) ha fallecido a los 73 años de edad la respetable señora doña Josefa Ortega, madre política de nuestro estimado amigo el conocido comerciante don Alfonso Ortega, de la ración social Ortega Hermanos.

Por tan sentido fallecimiento enviamos nuestro sentido pesame a los tributados señores de Ortega (D. Alfonso) y demás familiares.

A nuestros lectores de Alcazar

La Administración de este periódico pone en conocimiento de nuestros lectores y anunciantes que cuantos recibos con esta publicación se relacionen, deberán ir firmados por el administrador de este diario.

Rogamos a nuestros suscriptores de Alcazarquivir, que cualquier deficiencia que observen en el reparto, lo comuniquen inmediatamente al establecimiento Goya, a fin de que sea subsanada inmediatamente.

Advertisement for SPHINX POTENCIA! GASOLINA featuring an image of a sphinx and a car, with text: gracias a la calidad insuperable de la GASOLINA SPHINX. Includes logos for Mobiloil and VACUUM OIL COMPANY, INC.